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STUDIUL PERSEVERENŢEI ȘI AL FERMITĂŢII LA PREADOLESCENŢI1

Perseverenţa și fermitatea reprezintă o îmbina-
re a calităţilor volitive. Perseverenţa poate fi defi-
nită prin continuarea îndeplinirii unei acţiuni în 
ciuda tuturor obstacolelor întâmpinate [3]. Perse-
verenţa la preadolescenţi cuprinde consecvenţa și 
stăruinţa cu răbdare și convingerea într-o anumită 
acţiune. Fermitatea ca și calitate a voinţei la prea-
dolescenţi se exprimă în consecvenţă și linearitate 
în conduită. Fermitatea presupune o anumită pozi-
ţie morală și aplicarea acesteia cu consecvenţă, în 
ciuda oricăror influenţe și dificultăţi care ar putea 
să apară [1, 2, 4, 5].

O vârstă importantă în care calităţile volitive, 
precum perseverenţa și fermitatea, se dezvoltă 

este preadolescenţa. În acest context ne-am pro-
pus să studiem modul de manifestare a perseve-
renţei și a fermităţii la preadolescenţi în funcţie de 
gen și vârstă.

Eșantionul experimental a fost constituit din 239 
de preadolescenţi cu vârste cuprinse între 10 și 15 
ani (117 de preadolescenţi și 122 de preadolescen-
te), elevi din clasele a V-a, a VII-a și a IX-a. Am exa-
minat și evaluat perseverenţa și fermitatea la prea-
dolescenţi prin administrarea întregului lot experi-
mental Tehnicii de studiere a calităţilor volitive 
ale personalităţii (de Н. Стамбулова). 

Rezultatele pentru perseverenţă și fermitate la 
preadolescenţi sunt prezentate în figura 1. 
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Rezumat. Articolul descrie studiul experimental al calităţilor volitive: perseverenţă și fermitate la preadolescenţi. 
Eșantionul de cercetare a cuprins 239 de preadolescenţi. Perseverenţa și fermitatea au fost investigate prin aplica-
rea Tehnicii de studiere a calităţilor volitive ale personalităţii (de Н. Стамбулова). Rezultatele studiului evidenţiază 
că un număr foarte mic de preadolescenţi prezintă un nivel înalt de dezvoltare a perseverenţei și fermităţii atât sub 
aspectul factorului expresivitate, cât și al factorului generalizare. Preadolescenţii se caracterizează printr-un nivel 
mai înalt de dezvoltare a perseverenţei și fermităţii, sub aspectul factorului expresivitate, iar la preadolescente iden-
tificăm un nivel mai înalt de dezvoltare a perseverenţei și fermităţii, sub aspectul factorului generalizare. Nivelul 
înalt de dezvoltare al perseverenţei și fermităţii sub aspectului factorului expresivitate predomină la preadolescenţii 
de 13 ani, în timp ce aceste calităţi volitive sub aspectul factorului generalizare prevalează la preadolescenţii de 
14–15 ani. 

Cuvinte-cheie: calităţi volitive, perseverenţă, fermitate, vârstă preadolescentă.

THE STUDY OF PERSEVERANCE AND FIRMNESS IN PREADOLESCENCE
Abstract. The article describes the experimental study of volitional qualities: perseverance and firmness in preado-
lescence. In our research were included 239 preadolescents. Perseverance and firmness were examined by applying 
Technique for the study of volitional qualities of personality (by Н. Стамбулова). The study results shoes that a 
few of preadolescents have a high level of perseverance and firmness under the expression of the expressivity and 
generalization factors. Boys are characterized by a higher level of development of perseverance and firmness under 
expression of expressivity factor, meanwhile at girls we identify a higher level of development of perseverance and 
firmness under expression of generalization factor. The high level of perseverance and firmness under expression of 
expressivity factor prevails at 13 years old preadolescents, while the same qualities, under expression of the gener-
alization factor is more developed at 14–15 years old preadolescent. 

Keywords: volitional qualities, perseverance, firmness, preadolescence.
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22,18% dintre preadolescenţi prezintă un nivel 
scăzut al perseverenţei și fermităţii, sub aspectul 
factorului expresivitate. Acești preadolescenţi sunt 
caracterizaţi prin faptul că piedicile și obstacolele 
apărute sunt de nedepășit, de aceea nu consideră că 
ar trebui să depună mai mult efort. Ei nu înţeleg pe 
deplin care este importanţa și consecinţele decizii-
lor, pe care ar trebui să le ia. Le este frică de urmările 
deciziilor și de rezultatele lor. Nu au suficiente forţe 
pentru a învinge gândurile și sentimentele contra-
dictorii, nu manifestă statornicie și stabilitate. 

Majoritatea preadolescenţilor (76,15%) au nivel 
mediu de dezvoltare a perseverenţei și fermităţii, 
sub aspectul factorului expresivitate. Preadolescen-
ţii prezintă capacităţi mediu dezvoltate în urmări-
rea consecventă a scopului stabilit și a depășirii di-
ficultăţilor apărute. Uneori sunt ezitanţi  în luarea 
deciziilor necesare pentru a urma un scop anume. 
În plus, evidenţiem că ei dau dovadă de intransigen-
ţă, instabilitate, nesiguranţă și îndoială în multiple 
situaţii și circumstanţe.

În ceea ce privește nivelul înalt al perseverenţei 
și fermităţii, sub aspectul expresivităţii, observăm 
că un procent destul de mic (1,67%) dintre preado-
lescenţi manifestă acest nivel.  Aceștia nu se opresc 
în faţa obstacolelor sau a insucceselor, nu cedează 
în faţa sentimentelor de ezitare și a împotrivirii din 
partea altor persoane. Statornicia, consecvenţa și 
invariabilitatea în acţiunile întreprinse, precum și 
în comportament sunt caracteristici importante de 
care acești preadolescenţi dau dovadă.

Figura 2 conţine frecvenţele pentru perseveren-
ţă și fermitate, factorul expresivitate, la preadoles-
cenţi și preadolescente.  

Frecvenţa cea mai ridicată la nivelul scăzut al 
perseverenţei și fermităţii, factorul expresivitate, 
este caracteristică preadolescentelor (22,95%), o 
frecvenţă apropiată este și cea a preadolescenţilor 
(21,37%). Similare sunt și frecvenţele preadoles-
cenţilor cu cele ale preadolescentelor pentru nivelul 
mediu al perseverenţei și fermităţii, factorul expre-
sivitate (76,06% și 76,23%). La nivelul înalt al per-

Figura 1. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul expresivitate

Figura 2. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul expresivitate, la preado-
lescenţii supuși experimentului, în funcţie de gen
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severenţei și fermităţii, factorul expresivitate, o frec-
venţă mai mare atestăm la preadolescenţi (2,56%), 
spre deosebire de preadolescente (0,82%).

În continuare, în figura 3 vom expune frecvenţele 
pentru perseverenţă și fermitate, factorul expresivi-
tate, la preadolescenţii de 10 – 12 ani, preadoles-
cenţii de 13 ani și preadolescenţii de 14 – 15 ani. 

Frecvenţele din figura 3 ne permit să observăm 
că preadolescenţii de 14 –  15 ani au un indice de 
23,46% ce corespunde nivelului scăzut al perseve-
renţei și fermităţii, sub aspectul factorului expresi-
vitate, comparativ cu 21,21% dintre preadolescenţii 
cu vârsta cuprinsă între 10 – 12 ani și 20,34% din-
tre preadolescenţii cu vârsta de 13 ani. Frecvenţa 
cea mai înaltă a nivelului mediu al perseverenţei și 
fermităţii, sub aspectul factorului expresivitate, o 
atestăm la preadolescenţii de 13 ani - 79,66%, fiind 
urmaţi de preadolescenţii de 14 – 15 ani cu 76,54% 
și cei de 10 – 12 ani cu 74,75%. Pentru nivelul înalt 
al perseverenţei și fermităţii, sub aspectul factorului  
expresivitate, remarcăm că doar preadolescenţii de 
10 – 12 ani se integrează în această categorie, pre-
zentând 4,04%. 

Pentru perseverenţă și fermitate, factorul expre-
sivitate, după testul T-student se atestă diferenţe 
semnificative statistic între rezultatele preadoles-
cenţilor de 10 – 12 ani (media=22,81 u.m.) și cele 
ale preadolescenţilor de 13 ani (media=21,51 u.m.) 
(T=2,1, p≤0,05), cu media mai mare la preadoles-
cenţii de 10 – 12 ani. Vom menţiona că preadoles-
cenţii de 10 – 12 ani se caracterizează prin perse-
verenţă și fermitate mai dezvoltate comparativ cu 
preadolescenţii de 13 ani. Această diferenţă poate 
fi explicată prin faptul că preadolescenţii de 10 – 12 
ani depun mai mult efort în realizarea scopurilor 

propuse, comparativ cu cei de 13 ani. Ei sunt mai 
consecvenţi și tenace, astfel reușesc să-și îmbună-
tăţească abilităţile, devenind în același timp mai 
productivi. Adiţional, menţionăm faptul că preado-
lescenţii de 13 ani parcurg o etapă marcată de criză, 
ce este însoţită de anumite schimbări emoţionale 
și comportamentale, precum dezechilibru emoţio-
nal, anxietatea, rigiditatea, provocarea situaţiilor de 
conflict, nerespectarea regulilor sau a obligaţiilor. 
Astfel poate fi explicat motivul pentru care preado-
lescenţii de 13 ani au un nivel mai scăzut al perseve-
renţei și fermităţii.  

Rezultatele din figura 4 evidenţiază prezenţa 
perseverenţei și a fermităţii, sub aspectul factorului 
generalizare, la toţi preadolescenţii supuși experi-
mentului.

10,04% dintre preadolescenţi manifestă un ni-
vel scăzut al perseverenţei și fermităţii, sub aspec-
tul factorului generalizare. Preadolescenţii cu nivel 
scăzut al perseverenţei și fermităţii, factorul genera-
lizare, se caracterizează prin faptul că abandonează 
cu ușurinţă scopurile propuse într-o multitudine de 
aspecte ale vieţii și activităţii lor. Ei sunt absorbiţi 
de sentimente contradictorii, care îi împiedică să 
avanseze. Nu au suficiente forţe pentru a persevera 
și a învinge temerile și obstacolele apărute în calea 
realizării proiectelor propuse în toate domeniile de 
dezvoltare și de activitate.  

82,01% din preadolescenţi, ceea ce reprezintă 
frecvenţa cea mai înaltă din distribuţia acestor date, 
prezintă un nivel mediu de dezvoltare al perseve-
renţei și fermităţii, sub aspectul factorului generali-
zare. Preadolescenţilor din această categorie le este 
greu să depășească eșecurile și dificultăţile apărute 
în realizarea obiectivelor lansate în mai multe arii 

Figura 3. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul expresivitate,  
la preadolescenţii supuși experimentului, în funcţie de vârstă
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Figura 4. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul generalizare,  
la preadolescenţii supuși experimentului

de dezvoltare și de activitate. Uneori ezită în luarea 
deciziilor necesare îndeplinirii scopurilor și sunt 
nevoiţi să renunţe la obiectivele date. 

În ceea ce privește nivelul înalt al perseverenţei 
și fermităţii, sub aspectul factorului generalizare, 
observăm că un procent de 7,95% dintre preado-
lescenţi manifestă un grad înalt al perseverenţei 
și fermităţii, sub aspectul factorului  generalizare. 
Aceștia sunt foarte persistenţi în executarea orică-
ror scopuri propuse, în toate aspectele vieţii sau 
activităţii lor. Ei sunt fermi și depășesc cu ușurinţă 
obstacolele pentru a-și realiza scopurile propuse, 
la modul general. 

În continuare ne-am propus să evidenţiem dacă 
există o relaţie între perseverenţă și fermitate, sub 
aspectul factorului expresivitate, și între perseve-

renţă și fermitate, sub aspectul factorului generali-
zare. Coeficientul de corelaţie și pragul de semnifi-
caţie sunt ilustrate în tabelul 1.

În tabelul de mai jos identificăm o interrelaţie 
între perseverenţă și fermitate, sub aspectul facto-
rului expresivitate, și între perseverenţă și fermita-
te, sub aspectul factorului generalizare (r=0,3217, 
p≤0,01). Interrelaţia stabilită ne permite să men-
ţionăm că preadolescenţii cu un nivel înalt al per-
severenţei și fermităţii, sub aspectul factorului 
expresivitate, demonstrează un nivel înalt al per-
severenţei și fermităţii, sub aspectul factorului ge-
neralizare.

Frecvenţele pentru nivelurile perseverenţei și 
al fermităţii, factorul generalizare, la preadoles-
cenţi și preadolescente sunt ilustrate în figura 5.

Tabelul 1. Interrelaţia între perseverenţa și fermitate, factorul E, și între perseverenţă și fermitate, factorul G, 
la preadolescenţi (după Pearson)

Variabilele cercetării Coeficientul de corelaţie Pragul de semnificaţie
Perseverenţa și fermitatea, factorul E / 
Perseverenţa și fermitatea, factorul G

r=0,3217 p≤0,01

Figura 5. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul generalizare,  
la preadolescenţii supuși experimentului, în funcţie de gen
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Analiza comparativă a frecvenţelor pentru nive-
lurile perseverenţei și al fermităţii, factorul gene-
ralizare, ne permite să punctăm că nivelul scăzut 
este preponderent caracteristic preadolescenţi-
lor (11,96%), spre deosebire de preadolescente 
(8,20%). Pentru nivelurile mediu și înalt al perse-
verenţei și al fermităţii, factorul generalizare, frec-
venţe ridicate atestăm în rândul preadolescentelor 
(82,79% și 9,01%), comparativ cu preadolescenţii 
(81,20% și 6,84%).

Figura 6 prezintă rezultatele pentru nivelurile 
perseverenţei și al fermităţii, factorul generalizare, 
la preadolescenţii de diferite vârste (10 – 12 ani, 13 
ani și 14 – 15 ani).

Analizând frecvenţele din figura 6, vom menţiona 
că pentru nivelurile scăzut și înalt al perseverenţei și 
al fermităţii, factorul generalizare, se înregistrează 
frecvenţe foarte mici. Nivelul scăzut al perseveren-
ţei și al fermităţii, factorul generalizare, are frecven-
ţe mai mari la preadolescenţii de 13 ani (13,56%) și 
preadolescenţii de 14 – 15 ani (11,11%). O descreș-
tere a frecvenţei o atestăm la preadolescenţii de 10 
– 12 ani (7,07%). În ceea ce privește nivelul mediu 
al perseverenţei și al fermităţii, factorul generaliza-
re, se înregistrează o descreștere a frecvenţei de la 
10 – 12 ani spre preadolescenţii de 13 ani (81,22% 
și 79,66%) și o creștere a acesteia în rândul preado-
lescenţilor de 14 –  15 ani (83,95%). În cazul nive-
lului înalt al perseverenţei și al fermităţii, factorul 
generalizare, frecvenţele  descresc odată cu vârsta 
de la 10 – 12 ani spre sfârșitul vârstei preadolescen-
tine (11,11%, 6,78% și 4,94%).

Statistic, după testul T-student pentru perseve-
renţă și fermitate, factorul generalizare, atestăm 
diferenţe semnificative între rezultatele preadoles-
cenţilor de 10 – 12 ani (media=25,01 u.m.) și cei 
de 13 ani (media=23,47 u.m.) (T=2,3, p≤0,05) cu 
media mai înaltă la preadolescenţii de 10 – 12 ani. 
Consemnăm că preadolescenţii de 10 – 12 ani ma-
nifestă perseverenţă și fermitate mai accentuate. 
Diferenţa consemnată sprijină legitatea evidenţia-
tă anterior, conform căreia calităţile voinţei - per-
severenţa și fermitatea, sub aspectul factorului ex-
presivitate, sunt mai dezvoltate la preadolescenţii 
de 10 – 12 ani. 

Generalizând rezultatele pentru calităţile volitive  
(perseverenţă și fermitate), vom formula următoa-
rele concluzii: un număr foarte mic de preadoles-
cenţi (1,67%) demonstrează nivel înalt de dezvolta-
re a perseverenţei și fermităţii, sub aspectul factoru-
lui expresivitate, în timp ce un număr mai mare de 
preadolescenţi (7,95%) se caracterizează printr-un 
nivel înalt de dezvoltare a perseverenţei și fermită-
ţii, sub aspectul factorului generalizare. Preadoles-
cenţii manifestă un nivel mai înalt de dezvoltare a 
perseverenţei și fermităţii, sub aspectul factorului 
expresivitate, iar preadolescentele dau dovadă de 
un nivel mai înalt de dezvoltare al perseverenţei și 
fermităţii, sub aspectul factorului generalizare.

Perseverenţa și fermitatea, sub aspectul facto-
rului expresivitate, sunt mai dezvoltate la preado-
lescenţii de 13 ani, iar aceleași calităţi volitive, sub 
aspectul factorului generalizare, sunt mai caracte-
ristice preadolescenţilor de 14 – 15 ani. 

Figura 6. Distribuţia rezultatelor privind nivelul perseverenţei și al fermităţii, factorul generalizare,  
la preadolescenţii supuși experimentului, în funcţie de vârstă
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